

由探討凡俗與神聖這方向來「了解神聖」真是一個深奧的課題，以筆者膚淺的理解，是相信神的神性是存在於天地之間，如宗徒保祿「...自從天主創世以來...他永遠的大能和他為神的本性，都可憑他所造的萬物，辨認洞察出來...」羅1:19。而文章《大自然的神聖與宇宙宗教》中，更提到整個世界都蘊含著神聖，並且呈現著不同的面貌，即使自然現象亦不例外，如此說來，神聖與凡俗這兩種經驗模式並不只關係到宗教，也包含在歷史、社會生態、科學的進步、與文明智慧之中，創造天地萬物的真神是無時無刻在人類世界之中。

對於宗教人而言，人的活動不單純只是生理性的，它是或可能成為聖事，具有神聖性的，也就是在進行宗教活動時，是屬於與神聖共融交往。因此在短暫的人生，一般人都傾向不滿足於俗世中，會整理出一套屬於自己的宗教信念，悠然地在凡俗中過神聖的生活；走向屬靈滿足的層面，所謂靈性尋覓與滋養，正如由影片中看到人們用不同的行動去表達神聖的傾向。（如Divine Sufism神聖蘇非主義著名的旋轉實踐是紀念上帝的一種形式。）

文章中提到植物的神聖崇拜部份是筆者對這個課題較為深刻的部分，正如文章所提到植物顯示出生命、成長、永生、智慧等，在我們人類可接觸的環境中確實可以從植物的成長裡見到這些蘊含的元素，文章中提到人們對於植物的崇拜，在最開始是認為植物具有超自然的魔力，它能夠存在千萬年自然與神靈之間具有某種神秘的聯繫。再看古代文化中，有一些宗教人仕（如巫師）可以與神靈建立關係，從神靈那裡獲得預言啟示，恩賜與庇佑。在民間的自然崇拜當中，植物崇拜也是一個極為重要的方面。在萬物有靈的觀念支配下，一些樹木，花草被賦予了某種靈性與神力，在深井、老樹之中，往往有神靈寄居。樹在民間常被認為是神靈附着之地，那些高大茂盛、粗壯古老、形狀怪異的樹，更是帶有某種神秘色彩，被迷信的人所崇拜，敬祀。其中，求兒女、治病也有；有些地方的人民，在生活中只要有點不吉利，不如意的問題，就想到周圍附近的神秘的大樹。這是人們對於美好生活的嚮往，我們今天是對於物質精

神的不懈追求，而古人受限於知識的先進，所以只能將這種美好的期盼寄託於神靈之上。這也算是一種在凡俗中與神聖的並存面貌。

在早前的一個靈修退省中，神師不是使用什麼豐富的講解，而是帶領參加者到戶外，以大自然默觀的方式，把眼目可見樹木稱之為『聖』（The Saints），鼓勵退省者在樹林中尋找一棵樹並與之以認識、凝視及對話，筆者在過程中十分享受這種交流方式，彷彿也有一種與生長在大自然的植物延續生命有所關聯，同時間，也體驗到課堂提到修道是可令人感染神聖，神師的引導不單只是自己去體驗神聖，而且還要去令人感染神聖。

由此不期然想起在日常生活作修道，成全、成聖，不獨是神職人員的使命，也是上主對每一個人的召叫，是每一個基督徒當走的成長之路。在生常日活之中，以信心建立修道式的生活模式，操練靈性和進深，邁向成全。修，即是修煉，不是偶然做點靈修默想，讀經，或隨從個人的思想感受，及或跟隨潮流而改變；而是委身刻意修煉生命，淨化身體和心靈，使屬靈生命進深。最後活出基督，邁向與上主融合。

修的，正是道。按《易經》說：「易有太極，是生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦。」意即「道」生萬象與萬物，這與約翰福音作者記載上主藉「道」（基督新教聖經的用語）創造萬有極其相似。如是乎人的修道，即是人修煉自己生命達到「道」的標準或「道」的境界。在尼西亞公會議的亞他拿修大主教的明言：「道成肉身，好叫我們成為神。.....正如主穿上身體成為人一樣，我們人類也通過他的肉體被神化，從此而繼承永生。」福音書上耶穌說：『我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。』」（約14:6）從這角度來說，「道」也就是「道路」。一個人要到上主那裏，只能通過耶穌基督這條道路，不經過祂，我們是不能到上主那裏；要經過祂，也就是相信祂、跟隨祂、學效祂而活，時時刻刻都走在祂道路之上。只要離開路線，便去不了目的地。

要做成聖的人，務必以練習淨化自己生命、貼近耶穌基督不可。依保祿而言¹，久經練習，人自會心竅靈活，相反缺乏練習，會變得遲鈍，一個靈性遲鈍的人縱然擔當很多重要的服務，仍然是一個吃奶的嬰孩。因此不要滿足於吃奶，也不要滿足於教會的餵養，在日常生活中，抱持修習靈性，使自己成長，吃乾糧，做到保祿的要求，達至上主的旨意。

¹ 宗徒保祿清楚地表明，說：

「所以，親愛的！我們既有這些恩許，就當潔淨自己，除去肉體和心靈上的一切玷污，以敬畏天主之情來成就聖德。」（格後7:1）

「因為我們生活、行動、存在，都在他內，」（宗17:28）。

「關於這事，我們還有許多話要說，但是難以說明，因為你們聽不入耳。按時間說，你們本應做導師了，可是你們還需要有人來教導你們天主道理的初級教材；並且成了必須吃奶，而不能吃硬食的人。凡吃奶的，因為還是個嬰孩，還不能瞭解正義的道理；唯獨成年人纔能吃硬食，因為他們的官能因着練習獲得了熟練，能以分辨善惡。」（希5:11-14）